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101 學年四技二專第四次聯合模擬考試 
土木與建築群 專業科目（一） 詳解 
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第一部份：工程力學  
 1. (A) 成正比 

(B) 第一運動定律 
(C) 第三運動定律 

 2. (1) A 點接觸力作用角度計算參考圖(一)自由體圖可知

AG 的垂直分量為 1，水平分量為 3  
所以 m4.0GC = ， 

34.0AC ×=  
 
 
(2) 力平衡求 T 

0)693.0()200()2.1()T(]0MA[ =×−×=Σ ：  
N5.115T =⇒  

 3. ∵對稱結構，∴  N6RR BA ↑==  

取 A 節點，∵
3

S
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∴ )(N5.7SAC −  
)(N5.4SAD +=  

取 D 節點， 0Fy =Σ  

∴ 0  SCD = ， 0Fx =Σ  
∴ )N(4.5  SDF +=  

取(E)剖面， 0MF =Σ  
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16 CF =−×− ，∴ )N(4.5  SCF +=  

 4. (1) 準備工作， 222 cm274.28)810(
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 5. 力平衡求各索張力 
圖(a) ]0M[ DB =Σ 軸 ： 

0)180)(150()360)(T()120)(T( CA =−+  
)1(27000T360T120 CA LL=+⇒  

圖(a) ]0M[ BE =Σ 軸 ： 
0)180)(150()180)(T()360)(T( CA =−+  

)2(27000T180T360 CA LL=+⇒  
聯立(1)(2)解得 )(N45TA 拉= ， )(N60TC 拉=  
圖(a) ]0F[ y =Σ ： 

)(N45T0150TTT BCBA 拉=⇒=−++  
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 6. 扇形面積之重心距圓心之距離為 r  
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如右圖所示，可知： 

cm36ry
π

==  

又因圖形為左右對稱 
故 cm0x =  

 7. Pa200
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∴ N4000Pt ≤ ，則 0MB =Σ  
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16P×⇒ 82400×+ 0=  
)N(1200P19200P16 ==⇒  

 
 8. 已知移動載重： 

kg2000P1 =  
kg3000P2 =  
kg1000P3 =  

Step 1：求出輪子合力與最近

輪子的距離 d 
如右圖所示 

kg6000100020003000R =++=  

m5.2
R

6100033000a =
×+×

=  

m5.05.23d =−=  
Step 2：將輪子組配置於

可產生最大彎曲力矩的位

置，如右圖所示的配置型

態 
m25.3325.06L1 =−+=  

m75.525.06L2 =−=  
m25.625.06L3 =+=  

m25.9325.06L4 =++=  
Step 3：求解輪子組重新配置後的支承反力，此支承

反力即為樑之最大剪力。 
0MA =Σ ， 012R75.5R B =×−×  

↑= kg2875RB  
0Fy =Σ ， 0RRR BA =+−  

kg3125RA =  
Step 4：由輪子 2P 切 
自由體圖並求解最大 
彎曲力矩 Mc，如圖所示 

0M2 =Σ  
03200025.6RM Amax =×−×+−  

3.13531Mmax +=  

 9. 由原應力 2526 cm100N10108.21mN108.21 // ××=×  
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/=
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11. ∵ 04R2251250M BA =×+×−××⇒=Σ  
∴ )(kN10RB ↑= ，故 kN151025V =−=右  

12. )40000(
200000

2.021)(
E
21

zyxV ++×
×−

=σ+σ+σ
μ−

=ε  

3102.1 −×=  
13. (1) 若 B 不動，只有物體 A 移動： 

0Fx =Σ→+ ， 0cosN2.0sinNP 11 =θ+θ+−  
0Fy =Σ↑+ ， 0200sinN2.0cosN 11 =−θ−θ  

0
5
4N2.0

5
3NP 11 =×+×+−  

0200
5
3N2.0

5
4N 11 =−×−  

1.294N1 =⇒  

∴
5
4N2.0

5
3NP 11 ××+=  

N5.223⇒  
(2) 若 A、B 一起運動 

500300200N2 =+=  
N200N4.0FP 2 =⋅==  

∴最小力 N200P =  
14. (1) 由整體自由體計算反力 ByAy RR 、  

參考圖(a)自由體， ]0M[ A =Σ+  
0)5.1)(1000()5.1)(1000()3)(500()3)(R( By =−−−  

)(N1500RBy ↑=⇒  

]0F[ y =Σ↑+ ： 05005001000RR ByAy =−−−+  

)(N500RAy ↑=⇒  

]0F[ x =Σ←+ ： 01000RR BxAx =−+  
)1(1000RR BxAx LL=+⇒  

(2) 由局部自由體計算反力 BxAx RR 、  
參考圖(b)自由體， ]0M[ C =Σ+  

0)5.1)(R()5.1)(500()1.2)(R( ByBx =−+  

)(N286.714RBx ←=⇒ ，代回(a)式 
)(N714.285R1000R BxAx ←=−=  

  
              圖(a)                    圖(b) 
15. (I)：公式解 

(1) ∵ 2
xy

2yxyx
2,1 )(τ)

2
σσ
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2
σσ

σ +
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±
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=  

5020(40))
2

10)(50(
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10)(50 22 ±=+
−−

±
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=  

⇒ 即(1)最大主應力 2
1 cmkgf70 /=σ  

(2) 最小主應力 2
2 cmkgf30 /−=σ  

(II) 莫耳圓(以 10 kgf/cm2 為一單位) 
2

1 cmkgf70 /=σ  
16. (1) 計算支承反力，參考圖(a)，向左為正 
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034003200R]0F[ AXx =−−=Σ ：  

)(lb3600RAX ←=⇒  

1234001640032R]0M[ EA ×−×−×=Σ ：  

)(lb76.574R0632008200 E ↑=⇒=×−×−  
0200400RR]0F[ EAyy =−−+=Σ ：  

)(lb24.25RAy ↑=⇒  

(2) 剖面法計算 BC、CF、FG 之內力 

 
切取自由體如圖(b)所示 
因 CFBC NN 、 皆通過c點，故由c點之力矩平衡可直接

求出 FGN  

12R6320082009N]0M[ AxFGC ×−×+×+×=Σ ：  
)(lb794.1021N016R FGAy 拉力=⇒=×−  

3200NN
97
4N

5
4]0F[ FGCFBCx +++=Σ ：  

974.328N
97
4N

5
40R CFBCAx −=+⇒=−  

217.411N
97
5N CFBC −−=⇒  

024.25200N
97
9N

5
3]0F[ CFBCy =+−+=Σ ：  

76.174N
97
9)217.411N

97
5(

5
3

CFCF =+−−×⇒  

)(lb866.691NCF 拉力=⇒  

17. )(260S100
13
5S BDBD 壓=→=× ， 240

13
12SS BDCD +×=  

)(480S240
13
12260 BD 拉=→+×=  

 
18. ∴ 一力一力偶一力 轉換⎯⎯ →⎯+  

2012010sin480MB ×=×ϑ×=Σ  

∵
2
1sin =ϑ ， °=ϑ 30  

19. 360T2T3 A =+ ， T8360T2)T2(3 ==+  

∴ N45T =  
 

 

20. 
I

YMcmkg16000 2
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×
==σ /  
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2cmkg106

××

××××
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33 cm1200b = ， cm6.10b =  

第二部份：工程材料 
21. (A) 無機 

(B) 有機 
(C) 有機 
(D) 有機 

22. 最後一點為 Z 破壞點 

23. 水膠比
B
W

=  

24. 假凝又稱早凝 
25. 高鋁水泥又稱礬土水泥 

26. 樑中央為
3
1
之處施壓 

27. 3mkg1700
)10(

1000)5.15.18( /=×−  

3584.0
100065.2

1700)100065.2( =
×

−× ，所有約為 35.8% 

28. (A) 有關 
(B) 不相同 
(D) 越細影響越大 

29. (A) 二氧化硫 
(B) 四氯化碳 
(C) 氫氧化鈉 
(D) 水 

30. 2cmkgf400
5.910

38000
A
WC /=

×
==  

受壓面 == A 將磚長度方向切開一半做為試片 
即為 cm5.9cm10 ×  

31. (A) 無 
(B) 厚 
(C) 長 
(D) 寬 
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32. (A) 酸性 
(B) 中性 
(C) 鹼性 
(D) 鹼性 

33. (A) 硫酸 
(B) 氯化氫 
(C) 氫酸 
(D) 雙氧水 

34. (A) 熱氣乾燥法 
(B) 纖維飽和點 
(C) 邊材較心材容易腐朽 

(D) 00278.0
37.359

11 ==才 立方公尺 

35. (C) 鍍錫 
36. (A) 填縫劑常用的為矽素樹脂，俗稱矽利康 

(B) PP 聚丙烯 
(C) PE、PVC、PS、ABS 及 PP 
(D) 聚醯胺俗稱尼龍 

37. 水化熱 gcal62SC2 /=  
gcal120SC3 /=  
gcal207AC3 /=  
gcal100AFC4 /=  

38. 角材材積 才支 35.77.05.15.32 =×××=  
板材材積 才支 4.231)1.07.0(1 =××+×=  
(厚度不足 1 寸，買賣要加 1 分) 

元元才 950,120075.94.235.7 =×=+  
39. 氟氫酸對玻璃的侵蝕最快速 
40. 此物無幫助 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


